
Klausur Analysis 1 vom 4. August 2025
Dozent: Prof. Dr. T. de Jong

Die Klausur hat NEUN (9) Aufgaben. Totale Punktzahl: 109.

VIEL ERFOLG!

Aufgabe 1. (7 x 3 P.)

(a) Geben Sie die Definition einer konvergenten Folge an.

(b) Was bedeutet die “Stetigkeit der Addition”?

(c) Wann und wie ist das Infimum einer Menge von reellen Zahlen definiert?

(d) Was ist die Definition einer absolut konvergenten Reihe?

(e) Was besagt der großen Umordnungssatz?

(f) Was ist der Hauptsatz der Differenzial- und Integralrechnung?

(g) Geben Sie die Definition der Differenzierbarkeit an .

Aufgabe 2. (2 x 3 P.)

(a) Schreiben Sie die Halbierungsformel für cos(x) auf, also cos(x/2) = .....

(b) Bestimmen Sie cos(π/8).

Aufgabe 3. (3 x 3 P.) Bestimmen Sie die nachfolgenden Grenzwerte, falls diese existieren.

(a) lim
x→0

x2

ex − 1

(b) lim
x→1

sin(x)− 1

cos(x)

(c) lim
x→0

(1 + x)1/x

Aufgabe 4. (3 + 3 P.) Sei z = 1 +
√
3i.

(a) Bestimmen Sie |z| und Arg(z).

(b) Bestimmen Sie z37.

BITTE WENDEN!



Aufgabe 5. (13 P.) Es sei
f(x) = (1 + x)−1/3

Bestimmen Sie T 2

0
f(x) und T 2

0
f(1/4). Schätzen Sie mit dem Lagrange-Restglied

den Fehler dieser Annäherung von f(1/4) ab.

Aufgabe 6. (5 x 4 P.) Bestimmen Sie die nachfolgenden Integrale:

(a)

∫ π

0

x sin(x)dx

(b)

∫
2

0

x

1 + x2
dx

(c)

∫
1

0

x− 1

x2 + 3x+ 2
dx

(d)

∫
1

sin(x)
dx

(e)

∫
∞

0

e−x

e−2x + 1
dx

Aufgabe 7. (4 x 4 P.) Bestimmen Sie, ob folgende Reihen konvergieren.

(a)
∞∑
n=1

sin2(1/n)

(b)
∞∑
n=2

1

n · ln(n)

(c)
∞∑
n=1

n!

nn

(d)
∞∑
n=1

(−1)n
ln(n)

n

Aufgabe 8. (3 + 6 P.) Sei f(x) =
∞∑
n=1

n(n+ 1)xn

(a) Bestimmen Sie den Konvergenzradius dieser Potenzreihe.

(b) Bestimmen Sie den Wert von f(x).

Aufgabe 9. (3 x 3 P.) Sei fn(x) = n · x · e−nx für n = 1, 2, 3, · · ·

(a) Zeigen Sie, dass fn : [0,∞) → R punktweise konvergent ist.

(b) Ist (fn) auf [0, 1] gleichmäßig konvergent?

(c) Ist (fn) auf [1,∞) gleichmäßig konvergent?
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